

Н. П. Рязанцев - открыватель калийных руд

Николай Павлович родился в 1882 году в семье солевара. Его отец Павел Степанович работал на Усть-Боровском солеваренном заводе. Николай Рязанцев, окончив начальную школу и городское четырехклассное училище, стал работать с отцом на солеваренном промысле. Через два года, скопив небольшую сумму денег, поступил в Кунгурское техническое училище, которое готовило мастеров машиностроительного дела. После его окончания в 1903 году поступил на Усть-Боровской завод в качестве техника. А через два года перешёл техником на Троицкий, или как его называли горожане верхний завод.

В 1906 году Н.П. Рязанцев от владельца завода получил задание пробурить новую скважину и по её образцам разобраться в том, как залегают соляные пласты. При бурении Людмилинской скважины была обнаружена соль – жёлтая с красными прожилками. Позднее такая соль была обнаружена в Петровской скважине. Спустя время Н.П. Рязанцев часть сохранных кернов передал для анализа провизору аптеки А.А. Власову, который нашёл в них наличие калия. Для России, не имевшей своей калийной промышленности, это открытие было очень важным.

Для подтверждения этих анализов Николай Павлович отправил пробы соли в Петербург – в лабораторию Геологического комитета. После нескольких лет исследования лаборатория дала заключение, что в представленных образцах содержится незначительный процент калия, не имеющий промышленного значения. Такой ответ не удовлетворил Н.П. Рязанцева, и в 1914 году он выехал с образцами соли в Петербург для встречи с академиком Н.С. Курнаковым. Высокое содержание калия в пробах было подтверждено. Так, благодаря упорству и настойчивости Н.П. Рязанцева, положено начало российскому калию.

Но события начавшейся в стране революции и Гражданской войны отодвинули разведочные работы. Освоение запасов калия началось только в 20-е годы под руководством академика Н.С. Курнакова, а затем продолжились профессором П.И. Преображенским. <...>

Уральский областной совет народного хозяйства 15 марта 1926 года решил: «Считать тов. Рязанцева первым открывателем в Соликамском заводе на Урале калийных солей». Н.П. Рязанцев работал техником на калийном комбинате. <...> В 1934 году первооткрыватель калия Николай Павлович был награжден Почетной грамотой Центрального исполнительного комитета СССР.

Богданов, М.В. Открыватель калийных руд // Соликамский рабочий. – 2010. – 9 июня (№ 61).